

# 槐花美景 助推脱贫攻坚

## ——石楼县第二届槐花节速写

□ 本报记者 木二东 本报通讯员 霍爱兰

花开初夏,五月飘香。5月15日上午,由中共石楼县委、石楼县人民政府、团中央驻石楼扶贫工作队共同主办的主题为“古槐颂、槐花情、槐花宴、槐花蜜”的石楼县第二届槐花节在裴沟乡永由村盛大开幕。市有关领导出席开幕式并参与活动。来自北京、福建及省、市各高校和科研机构的专家教授,市直单位驻石楼扶贫工作队的领导,中央、省、市媒体记者,县四大班子领导,部分县直单位负责人和支持石楼产业发展的企业家代表以及石楼县蜂农代表参加活动。

欢乐动感的鼓舞《乡韵抒情》拉开文艺演出的序幕,《青铜魂》《东征颂》《我家住在第一湾》《槐花香槐花美》《大美石楼》等一个个彰显浓郁地方特色的节目,向各位嘉宾朋友完美诠释了一个富有历史人文情怀的美丽石楼。

本次活动共分为“古槐颂、槐花情、槐花宴、槐花蜜”四个环节,通过四十万亩野生槐花林花香袭人的自然美景,槐蜜富含硒元素纯天然的优良品质,以槐花女采摘槐花、书法展演、旗袍走秀等文化活动为载体,展示美丽乡村新面貌,形成“赏自然美景、品健康美食、享田园时光”文化旅游体系,助推脱贫攻坚。

裴沟乡永由村因村内生长有一棵近4000年的古槐树而远近闻名,这棵古槐树树身有四处枝苔,据说一苔可见证一千年历史,永由古



槐花节上古箏表演

槐四千年仙寿由此得知。永由村不但有称得上“槐祖”的古槐树,成片成林的新老槐树也是随处可见,集中连片,竞相开放,山上山下繁花似锦,争芳斗艳。

古槐颂:千年古槐旁,深情吟诵《槐花颂》,感受槐祖故里美丽乡村动人故事。让游客在了解石楼悠久历史文化底蕴的同时,感受石楼原生态绿色农业和文旅的独特魅力。

槐花情:槐花女采摘槐花、书法展演、旗袍走秀、拍摄美景、激情表演、趣味竞走等极具特色的民俗文化和黄土风情,使游客无不感受到槐祖故里与众不同的黄土高原风情。在槐花花海里陶醉身心,忘掉烦恼,返璞归真。

槐花宴:满槐全席槐花宴,万亩槐林香满山。蒸槐花、炒槐花、凉拌槐花、槐花饺子、槐花包子、槐花丸子、槐花饼、槐花糕、槐花茶……以



游客们在古槐树旁参观

图片由孙和斌、王蓉、苏彦云、赵婷婷、解天瑞、许冬伟、霍星宇提供

## 交城县纪委监委 举行谈话场所 应急救援演练

本报讯(记者 曹永亮) 审查调查安全是政治是大局,是纪检监察工作的生命线。5月24日下午,交城县纪委监委举行谈话场所应急救援演练,交城县纪委监委、交城县消防大队、交城县医疗集团、交城县交警大队共计40余人参加演练。

立足于“防”。根据办案安全要求,结合交城县近期发生的火灾教训,交城县纪委监委充分讨论、制定演练方案,再三强调“安全第一”意识,专题会议部署演练流程和人员分工,专题讲解消防知识和急救知识,确保应急演练有序进行。

着眼于“练”。各参演科室分成三组,模拟在讯问过程中被讯问人突发疾病、谈话场所突发火情等场景,分组进行医疗急救演练和消防演练。险情发生后,迅速向值班领导报告,迅速启动应急预案,谈话人员护送被谈话人按预定路线快速有序安全撤离,二楼、三楼人员按安全通道快速疏散,医护、消防、交警等相关单位快速增援,伤员得到紧急转移并及时救治,火灾险情得到快速处置。

致力于“实”。此次安全演练采用烟雾弹模拟火灾现场,营造逼真环境。交城县纪委监委机关各参演科室对现场处置、请示报告、人员疏散等各个环节逐项进行实兵演练。交城县消防大队对快速进场、快速灭火、快速搜救等环节进行实战化演练。交城县医疗集团对现场处置病情、心肺复苏、快速救援等环节进行实战化演练。交城县交警大队对现场交通管制、现场维稳、车辆和人员疏散管理等方面进行了实地演练。通过实训实测实演,真正检验了突发事件应急预案效果,检验了医疗、安全通道的快速响应能力,提高了火灾处置快速反应能力、决策应对能力,提升了全体监督审查调查人员办案安全防范意识和应急逃生能力,本次演练取得圆满成功。



图为应急演练现场

槐花为原材料精心制作的各种槐花糕点和槐花菜肴,令人垂涎欲滴,吸引广大游客徜徉花海的同时感受槐花美食带来的舌尖诱惑。

槐花蜜:香风十里,万亩槐林,无数花蕾,含苞欲放,这次盛开,只为遇见你。

时下,槐花进入盛花期,暖风吹拂开放的槐花,吸引着不少养蜂人前来安营扎寨,放养蜜蜂。养蜂专家、资深蜂农通过采蜜流程、蜜品展示、槐片播放等,为游客介绍石楼优质蜜源产的槐花蜜。

白衣若仙香飘远,  
点点繁星缀绿间。  
春水微波轻漾处,  
一路浮香醉流年!

槐花正迷人,石楼情可待。2019石楼永由槐花节,以其浓郁的黄土高原风情,迎接远道而来的嘉宾,在万亩花海中留下幸福足迹!



游客参与包槐花馅饺子

## 孝义举办《孝义特色文化的研究与开发》专题讲座

### 宋祖文化的研究引起关注

本报讯(记者 曹永亮 通讯员 曹磊) 近日,以“孝义特色文化的研究与开发”为主题的孝义文化系列讲座在孝义市举行。近百名文化学者一起聆听了省作家协会会员、孝义市政协常委、孝义市三晋文化研究会副会长郭建荣的精彩讲座。讲座由孝义市三晋文化研究会主办。

郭建荣对文化产业发展方向研究颇深。在讲座中,他详细探讨了地方文化的开发和文化产业的发展。他认为,孝义市的文化资源和孝义市的煤铝资源一样丰富多彩,孝义市应当抓住国家文化产业发展的机遇,逐步建立特色鲜明、重点突出、布局合理、链条完整、效益显著的特色文化产业发展格局,复兴优秀传统文化,提高文化的软实力。

孝义市有哪些特色文化资源可供研究与开发呢?郭建荣分十个专题对孝义特色文化进行了介绍,例如魏国文化、魏国文化、宋祖文化、马烽文化的研究与开发等。在每一个专题中,他都抓住该文化的亮点和特色进行分析,介绍现有研究成果,并对该种文化资源的研究与开发提出了自己的意见和建议。

他对宋祖文化的研究引起了与会者的浓厚兴趣。据他介绍,赵匡胤的祖先和家族成员在孝义有过广泛的活动:赵匡胤的祖父赵敬是在王才堡落户的,他的祖母刘氏是下马宽村人,他的父亲赵弘殷就出生在孝义,赵氏家族



郭建荣正在讲授魏国文化

的兴起与孝义不无关系。

这里有如下证据可以佐证:一是赵匡胤封父亲赵弘殷为宣皇,孝义西辛庄、驛马一带正好有一处宣皇原;二是孝义王才堡有一座宣皇圣母陵,该陵即是其祖母简穆皇后的坟墓,赵氏后裔不时前来祭拜;三是下马宽东有一座刘宣王陵,该陵是简穆皇后的父亲即赵匡胤外曾祖父的坟墓;四是建于宋代,规模宏大的清凉寺,与简穆皇后笃信佛教、赵氏皇室以此为继不无关系;五是孝义西部源于宋代、至今绵延不绝的八月十三坐朝廷的习俗,恐怕也与此有关。赵匡胤家族起源于洪洞赵城、迁居于孝义的说法源于洪洞文史学者的研究,得到了省社科院专家的支持。郭建荣说:“我们不仅应当

关注相关研究动向,而且应当列为重点课题参与其中。”

郭建荣在列举了许多先贤人物的基础上,认为孝义文化有如下内涵:一是中和位育的处世哲学,二是崇孝尚义的优良品德,三是包容大气的开阔胸襟,四是自强不息的开拓精神,五是乐文好艺的生活情趣。在这次讲座中,进一步完善了他的这种提法。

据悉,郭建荣从2010年投身家乡百强县市的建设之后,即开始关注和研究孝义地方文化,先后出版和发表了多部专著和提案,并创作了《孝义中学赋》《孝义风采赋》《金岩集团赋》等多首歌颂当地历史文化的诗词,引起了许多人的关注。

近年来,郭建荣以丰富的专业知识以及学术经验,为孝义市的特色文化研究与开发提供了指导性的意见,他先后应孝义市孔子研究会、孝义市文联、孝义市皮影协会、孝义市政协、孝义市三晋文化研究会的邀请,陆续做了《留住乡音乡愁,守望传统文化》《孝义文化纵横谈》等5次学术讲座。作为一名文化的使者,他认为研究和开发地方文化是新时代学者应当肩负的历史使命。

此次讲座引起了许多与会专家学者对孝义特色文化的研究与开发的热烈讨论。大家纷纷表示:“听了郭建荣的讲座,看到了孝义文化繁荣和孝义文化产业发展的希望。”